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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferogréafica-lapis» e de corrector.

As cotagbes da prova encontram-se na pagina 14.

Pode utilizar régua, esquadro e transferidor,

N&o pode utilizar maquina de calcular.




Nos itens de escolha multipla:

— Para cada um dos itens, SELECCIONE e TRANSCREVA apenas a
opcdo CORRECTA.

— E atribuida a cotag&o de zero pontos aos itens em que apresente
mais do que uma opgéo (ainda que nelas esteja incluida a opgéo
correcta).

Nos itens em que se pede a apresentagéo de calculos, a resposta
contendo apenas o resultado, sem indicacéo dos calculos, tera a
cotagéo de zero pontos.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido, a frente, de
modo bem legivel.
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O conjunto de esquemas A (1, 11, III e TV), da figura 1, pretende representar um modelo de
evolugdo geodinamica paleozodica para o contacto entre a Zona Sul Portuguesa (ZSP) e a Zona de
Ossa-Morena (ZOM), envolvendo rochas, nomeadamente na regidc de Beja, que estiveram
associadas a formagao de uma cadeia montanhosa — a cadeia varisca.

De forma simplificada, o mapa B da figura 1 permite localizar, no territorio da Peninsula Ibérica,
essas duas unidades tectonicas, tal como as conhecemos actualmente.
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ZSP — Zona Sul Portuguesa; ZOM — Zona de Ossa-Morena; DMO - Dorsal mécio-ocednica; At - Arco insular;

GB — Gabros de Beja; COBA - Complexo Ofiolitica de Beja-Acebuches.
Filipe Rosas e outros, «Camplexa Ofiolitico de Beja-Acebuchesy, in GAIA, n.° 7, Dezembro 1993 (adaptado)

Fig. 1
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. Refira, para cada um dos itens 1.1. e 1.2. e relativamente ao esquema [, os dois nimeros que, mais
provavelmente, correspondiam a:

1.1. regides vulcanicas activas.

1.2. regifes sismicas.

. Tendo em consideragdc o modeloc gecdinamico esguematicamente representado na figura 1,
relacione os aconiecimentos referidos na coluna da esquerda com os fenémenos tectdnicos

mencionados na chave (coluna da direita), fazendo corresponder a cada uma das letras, a, b, ¢, d,
e f, g, arespectiva letra da chave (X, Y, W, Z).

ACONTECIMENTOS: CHAVE:

a — Expansé&o oceanica X — Obdugéo

b — Estreitamento oceanico Y — Subdugao

¢ — Formagao do arco insular Al W — Obdugao e subdugao

- bducé bd
d - Crigem dos «Gabros de Beja» Z — Nem obdugdo nem subdugao

e — Convergéncia de placas tectonicas
f — Magnetizacéao das rochas oceanicas

g — Sobreposicao do COBA ac substrato continental
da ZOM

. ldentifigue, com base na interpretacdo da sequéncia dos esquemas A e no contexto da histéria
tectonica da regido representada, o significado da linha tracejada que assinala, no mapa B, o limite
entre a ZSP e a ZOM.

. Seleccione e transcreva para a sua prova a opgao que completa correctamente a frase seguinte;
A diminuigdo da espessura litcsférica na ZSP e na ZOM, apés a formagio da cadeia varisca,
deveu-se ao facto de esta ter sido afectada por fendémenos de...

... colisdo tectnica e de subsidéncia.

... erosao e de ajustamento isostatico.

... convecgdo mantélica e de regressao marinha.

.. distenséo tectdnica e de inversdo geomagnética.

. Interprete, de acordo com a teoria da Tecténica de Placas, a ocorréncia de outros vestigios da
mesma cadeia montanhosa na costa atlantica dos Estados Unidos da America.

V.S.F.F.
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1. O texto seguinte e a figura 2 fazem parte da brochura de divulgagao da exposicdo «Plumas em
Dinossaurios!» gue o Museu Nacional de Historia Natural trouxe a Portugal, em 2005

Os dinossaurios extinguiram-se todos ou alguns evoiuiram, transformando-se em
aves?

Aresposta permaneceu enterrada na China, durante 124 milhdes de anos. (...)

«Plumas em Dinossaurios!» fala-nos de um mundo perdido, no qual os
dinossaurios foram ganhando a possibilidade de voar. Revela-nos um tempo em que,
afinal, as «galinhas» tinham dentes. Esta fascinante exposicdo do «Natural History
Museum» de Londres mostra, pela primeira vez na Europa, 18 surpreendentes
fésseis que, recentemente, produziram uma verdadeira revolugao cientifica.

A histéria teve inicio em 1861, com a descoberta de Archaeopteryx, bem
conhecido como um fossil de transi¢ac. Por um lado, as impressdes de penas
deixadas na rocha mostravam claramente que se tratava de uma ave — a mais antiga
até hoje descoberta — mas, por outro, ¢ esquelete apresentava caracteres proprios de
dinossaurios. O achado colocou, desde entdo, a questao: as aves modernas poderao
ser 0s descendentes de dinossaurios predadores?

Os dinossaurios com penas — dino-aves — constituem a prova que os
paleontologos procuravam ha quase 150 anos. Preservados com pormenor
fotografico, eles vieram confirmar que alguns dos dinossaurios carnivoros nao se
extinguiram, antes desenvolveram penas e ganharam a capacidade de voar,
transformando-se em aves. (...)

«Plumas em Dinossaurios!», brechura de divulgagio, Museu Nacional de Historia Natural, 2005 (adaptado)

Sinomithasaurus — um dos fosseis exibidos na exposi¢ao

Fig. 2
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1.1.

1.2.

1.3.

14.

Refira, de acordo com o texto, o significado dos fosseis apresentados nesta exposicdo, no que
respeita a reconstituigéo da histéria evolutiva das aves.

Explique em que medida «as impressdes de penas deixadas na rocha» podem justificar a
utilizagdo da expressdo «preservados com pormenor fotografico», relativamente a estes
fésseis.

Mencione a era geoldgica em que ter&o vivido os animais cujos fosseis foram exibidos nesta
exposicéo.

Seleccione e transcreva para a sua prova a opgéo que completa correctamente a frase
seguinte:

Pensa-se que a histéria evolutiva dos mamiferos se relaciona, também, com a dos
dinossaurios, na medida em que...

... uns e outros ter&o partithado o0 dominio dos ecossistemas.

... 0s mamiferos teréo resultado da transformagéo de dinossaurios.

... uns e outros terdo resistido a uma das maiores extingdes biolégicas.

.. 08 mamiferos se terdo podido expandir apés a extingao dos dinossaurios.

V.S.F.F.
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2. A canta geoldgica da figura 3 refere-se a uma regiao onde sera construide um tinel rodoviario
horizontal, rectilineo, ligando os pentos D e F. As rochas locais ndo sofreram inversao estratigrafica,
embora existam evidéncias de deformagéo.
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®515 Pontos cotados ———— Linhas de agua -~ Limites gecldgicos
Fig. 3

2.1. Identifique, de entre os pontos A, B, C, D, E e F, aquele que se encontra localizado:
2.1.1. a menor cota;
2.1.2. a maior cota;

2.1.3. em terrenos mais antigos.
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2.2,

23.

Seleccione e transcreva para a sua prova a opg¢éo que completa correctamente a frase
seguinte:

A perfuragéo das rochas da regido, com vista & construgao do referldo tanel, far-se-a, a
partir do ponto D para o ponto F, mais provavelmente, segundo a ordem...

... calcéarios margosos ~ calcarios — arenitos.

... calcarios margosos ~ calcarios — margas — arenitos.

... calcarios margosos — conglomerados — arenitos e argilas — conglomerados — arenitos.
.. calcarios margosos ~ conglomerados - calcarios — margas — conglomerados — arenitos.

Justifique as diferengas que se verificam, relativamente a inclinagdo das camadas, nos locais
assinalados pelos pontos:

231. BeC;
23.2. CeE.

V.S.F.F.
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1. O mapa da figura 4 refere-se a uma parte do Parque Natural da Serra da Estrela, onde a paisagem
se encontra marcada pela ac¢céo dos glaciares.
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Fig. 4

1.1. Indigue o tipo de glaciares cuja acgao deixou, na paisagem da serra da Estrela, as marcas
cartografadas no mapa.

1.2. Refira o sentido dominanie da deslocagdo do gelo, naquele que tera sido, de acordo com os
dados do mapa, o glaciar da regiao com maior comprimento.

1.3. Indique um critério que permita, a partir do mapa da figura 4, localizar blocos erraticos na
regido representada.

1.4. Explique comeo se formaram as moreias existentes em regides que, no passado, foram
marcadas pela acgéo de glaciares.
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1.5. Seleccione e transcreva para a sua prova a opgdo que completa correctamente a frase
seguinte:

ha cerca de...

... 1500 anos.

... 15 mil anos.

... 15 milhGes de anos,
.. 150 milhdes de anos.

Os glaciares que marcaram a paisagem da serra da Estrela terao'desaparecido da regido

1.6. Refira uma consequéncia do efeito de estufa induzido pela acg4o do homem sobre os
glaciares actualmente existentes na Terra.

V.S.F.F
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2. Os mapas da figura 5, relativos a Portugai continental, representam, respectivamente, a
precipitagdo média anual (A) e a erosdo causada pela precipitagao (B).
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Fig. 5

2.1. Explique os elevados valores das taxas de erosdo causada pela precipitagdo, verificados na
regido do Minho, tal como se encontram expressos no mapa B.

2.2. Justifique, com base na interpretagao conjunta dos mapas A e B da figura 5, a seguinte
afirmacgéo:

Aregido do Sotavento (Leste) algarvio apresenta uma situagéo preocupante relativamente
& conservacao dos 50los.
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2.3. Seleccione e transcreva para a sua prova a opgao que completa correctamente a frase
seguinte:

A quantidade reduzida de precipitagéo que se verifica em algumas regi6es portuguesas,
nomeadamente, em certas regides do Baixo Alentejo, relaciona-se com a degradagé&o do solo,
na medida em que...

... aumenta a carga organica do solo.

... intensifica a alteragio quimica das rochas.
... torna o solo mais duro e dificil de trabalhar.
.. leva a diferenciagéo dos horizontes do solo.

2.4. Refira uma explicagdo para o facto de as regibes afectadas por incéndios florestais ficarem
mais vulneraveis a eros&o dos solos.

2.5. Mencione uma pratica agricola comum que tenda a provocar a oontaminagao dos solos.

FIM
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COTAGOES

I
1.
1l (B+3) e 6 pontos
12 (B+3) i, 6 pontos
2. ... et e et e et teheteeeteteeeeetetee e trah e nreetbeateete et e hnrtabeeaetaeaeeteenattertraeeeeeninins 14 pontos
B ettt b et h et ettt e e et e etsebeeree et erbetaeereseeseas 8 pontos
Qe e e bbb et b e bt e et te et e be e atts e s 6 pontos
B et e bre e eae e e e taaeeetae e e 10 pontos
50 pontos
) '
1.
1 e T O SNSRI 6 pontos
3 I OO T TR 8 pontos
i . USRI 4 pontos
1 1 T O OO U TR PTURPRUROP 6 pontos
2,
21.
2 e 7 pontos
2.0 2, e 7 pontos
s 1. S OO UPPRRORTPR 10 pontos
2. . e bbb e et e e ta e e ebee e eare e anes 8 pontos
2.3.
2.3 et e 10 pontos
2.3.2, e bttt st rae 10 pontos
76 pontos
m
1.
0 [P PRSP UPPRRRPRSIN 6 pontos
Qe ettt be e art e b e teeraeenaeaaee 8 pontos
1< SO RSO OO USROS ORI UPTPY 6 pontos
o 1 S OO PO TP PO UPPTOTP R UUPPTRUORP 6 pontos
3 [ T PSSP UPRPPPPPPN 6 pontos
1 T SO SPUU PO P POV PP 6 pontos
2,
p 2 TR RSP ORRTOPP PO 6 pontos
2.2, et 10 pontos
2.3 e et e e e r e e srane s 6 pontos
28, ..o a et e bt e et e e 8 pontos
2. D e e s 6 pontos
74 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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